

हिंदी शब्दसागर, हिन्दी भाषा के लिए बनाया गया एक बृहत् शब्द-संग्रह तथा प्रथम मानक कोश है। इसका निर्माण नागरी प्रचारिणी सभा, काशी ने किया था। इसका प्रथम प्रकाशन १९२२-१९२९ के बीच हुआ। यह वैज्ञानिक एवं विधिवत् शब्दकोश मूल रूप में चार खण्डों में बना। इसके प्रधान सम्पादक श्यामसुन्दर दास थे तथा बालकृष्ण भट्ट, लाला भगवानदीन, अमीर सिंह एवं जगन्मोहन वर्मा सहसम्पादक थे। आचार्य रामचन्द्र शुक्ल एवं आचार्य रामचंद्र वर्मा ने भी इस महान कार्य में सर्वश्रेष्ठ योगदान किया। इसमें १ एक लाख शब्द थे। बाद में सन् १९६५-१९७६ के बीच इसका परिवर्धित संस्करण ११ खण्डों में प्रकाशित हुआ।

^ संक्षिप्त इतिहास

- हिंदी में सर्वांगपूर्ण और बृहत् कोश का अभाव नागरी प्रचारिणी सभा के संचालकों को १८९३ ई० में ही खटका था और उन्होंने एक उत्तम कोश बनाने के विचार से आर्थिक सहायता के लिये दरभंगानरेश महाराजा सर लक्ष्मीश्वर सिंह जी से प्रार्थना की थी। महाराजा ने भी शिशु सभा के उद्देश्य की सराहना करते हुए १२५ रूपए उसकी सहायता के लिये भेजे थे और उसके साथ

उसकी सहायता के लिये भेजे थे और उसके साथ सहानुभूति प्रकट की थी।

- **२३ अगस्त सन् १९०७** को सभा के परम हितैषी और उत्साही सदस्य श्रीयुक्त रेवरेंड ई० ग्रीव्स ने सभा की प्रबंधकारिणी समिति में यह प्रस्ताव उपस्थित किया कि हिंदी के एक बृहत् और सर्वांगपूर्ण कोश बनाने का भार सभा अपने ऊपर ले और साथ ही यह भी बतलाया कि यह कार्य किस प्रणाली से किया जाए। सभा ने मि० ग्रीव्स के प्रस्ताव पर विचार करके इस विषय में उचित परामर्श देने के लिए निम्नलिखित सज्जनों की एक उपसमिति नियत कर दी-रेवरेंड ई० ग्रीव्स, महामहोपाध्याय पंडित सुधाकर द्विवेदी, पंडित रामनारायण मिश्र बी० ए०, बाबू गोविंददास, बाबू इंद्रनारायण सिंह एम० ए०, छोटेलाला, मुंशी संकटाप्रसाद, पंडित माधवप्रसाद पाठक और श्यामसुन्दर दास।
- **९ नवम्बर १९०७** को इस उपसमिति ने अपनी रिपोर्ट दी, जिसमें सभा को परामर्श दिया गया कि सभा हिंदीभाषा के दो बड़े कोश बनवाए जिनमें से एक में तो हिंदी शब्दों के अर्थ हिंदी में ही रहें और दूसरे में हिंदी शब्दों के अर्थ अँग्रेजी में हों।
- सभा ने इस कार्य के लिये अनेक राजा-महाराजों से आर्थिक सहायता प्राप्त की।
- सभा ने निश्चित किया कि शब्दसंग्रह का काम वेतन देकर कुछ लोगो से कराया जाए। तदनुसार प्रायः १६-१७ आदमी शब्दसंग्रह के काम के लिये नियुक्त कर दिए गए और एक निश्चित प्रणाली पर शब्दसंग्रह का काम होने

नागरीप्रचारिणी सभा

文A



❗ इस लेख में सन्दर्भ या स्रोत नहीं दिया गया है।

[Learn more](#)

नागरीप्रचारिणी सभा, हिन्दी भाषा और साहित्य तथा देवनागरी लिपि की उन्नति तथा प्रचार और प्रसार करनेवाली भारत की अग्रणी संस्था है। भारतेन्दु युग के अनन्तर हिन्दी साहित्य की जो उल्लेखनीय प्रवृत्तियाँ रही हैं उन सबके नियमन, नियंत्रण और संचालन में इस सभा का महत्वपूर्ण योग रहा है।

निश्चित किया।

- **सन् १९१०** के आरंभ में शब्दसंग्रह का कार्य समाप्त हो गया। जिन स्लिपों पर शब्द लिखे गए थे, उनकी संख्या अनुमानतः १० लाख थी, जिनमें से आशा की गई थी कि प्रायः १ लाख (बिना दुहराए) शब्द निकलेंगे और प्रायः यही बात अंत में हुई भी।
- **मई, १९१२** में छपाई का कार्य आरंभ हुआ और एक ही वर्ष के अंदर ९६-९६ पृष्ठों की चार संख्याएँ छपकर प्रकाशित हो गई, जिनमें ८६६६ शब्द थे। सर्वसाधारण में इन प्रकाशित संख्याओं का बहुत आदर हुआ।
- इस प्रकार १९१७ तक बराबर काम चलता रहा और कोश की १५ संख्याएँ छपकर प्रकाशित हो गई तथा ग्राहक संख्या में बहुत कुछ वृद्धि हो गई।
- **सन् १९२४** में कोश के संबंध में एक दुर्घटना हो गई थी। आरंभ में शब्दसंग्रह की जो स्लिपें तैयार हुई थी, उनके २२ बंडल कोश कार्यालय से चोरी हो गए। उनमें 'विक्वोक' से 'शं' तक की और 'शय' से 'सही' तक की स्लिपें थी।
- **जनवरी, १९२९** को यह कार्य समाप्त हुआ।
- इस प्रकार यह बृहत् आयोजन २० वर्ष के निरंतर उद्योग, परिश्रम और अध्यवसाय के अनंतर समाप्त हुआ। इससे सब मिलाकर ९३,११५ शब्दों के अर्थ तथा विवरण दिए गए थे और आरंभ में हिंदी भाषा और साहित्य के विकास का इतिहास भी दे दिया गया था जिसे आचार्य रामचन्द्र शुक्ल ने तैयार किया था। इस समस्त कार्य में सभा का तबतक १०,२७३५ रूपये हुए, जिसमें छपाई आदि का भी व्यय सम्मिलित है।

सामी एवं भारतीय के अलावा इस प्रकार के शब्दों का निर्माण व्याकरण से शुरू हुआ। इनमें अन्य शब्द-आरंभ-रूपों का निर्माण पर आधारित इत्यादिशब्दों, सुसंस्कृत-शब्द-आरंभ-रूपों का 270 शब्दों का संश्लेषण प्रयोग और इस शब्द का विकास से संबंधित इत्यादिशब्दों का संश्लेषण प्रयोग है। इस शब्दों में अन्तर्गत का 'संश्लेषण विधि', अन्य शब्दों का 'विधि' और 'विधि-प्रयोग' एवं इन शब्दों, शब्द-आरंभ, और इन शब्दों द्वारा संयुक्त रूप से निर्मित 'संश्लेषण' (Samskṛita) बहुधा प्रयोग में आया है। तथा चीन में इस शब्द का प्रयोग संस्कृत, 1) और शब्दों में प्रयोग में आया और 'संश्लेषण' शब्द से संश्लेषण 'दि दि संश्लेषण शब्द' का इसी रूप में प्रयोग किया गया। चीन के इतिहास में कई ऐसे शब्दों का प्रयोग है। जैसे- 'The History of the second Dynasty' इस शब्द के 1001 शब्दों में करीब 94 शब्दों की संश्लेषण का प्रयोग किया गया है। इसके अतिरिक्त येन कुमों (1251-85) के 'Dissertations on the History of the Second Dynasty' विषय के 'Didoral of China', और 'Yongle Encyclopedia (Ming-Dynasty)' आदि चीनी भाषा से संबंधित शब्दों में कई एवं ऐतिहासिक इत्यादिशब्दों का प्रयोग है।

भारतीय संदर्भ में जब भी शब्द तो आरंभ में संस्कृत भाषा के शब्दों को ही इसके लिए शब्दकोश प्रयोग किया था और 'संस्कृत-शब्दकोश' का प्रयोग ही हुआ था। बाद में उस शब्द का हिन्दी संस्करण 'हिन्दी शब्दकोश' के रूप में आया। इसी प्रकार अंग्रेजों में इस शब्द का अंग्रेजी 'अंग्रेजी-शब्दकोश' के रूप में प्रयोग किया गया था। हिन्दी के प्रथम अंग्रेजी शब्दकोश के संश्लेषण-की शीतलमणि चतुर्वेदी तथा कुमार कल्याण द्विवेदी ने इसे 'शब्दकोश' अभिधान से अभिधात किया था। सरकार की ओर से शब्दों को शब्द को आधार बनाकर शुरू में जिस शब्दकोश का प्रयोग किया जा रहा था, उसका नामकरण 'जनशब्दकोश' किया गया था।

इन विभिन्न शब्दों से ज्ञापन ज्यादा प्रेरण न हो। यदि अपने शब्दों को भी में ही सकता है कि कभी-कभी इन शब्दों से अवकाश जाता जरूर होगा। अतः आपके मन में कोई संदेह न रह जाए, इसीलिए यहाँ पर शब्दार्थ इस शब्द के नामकरण से जुड़े सभी शब्दों को रखा गया है। इन शब्दों में से सबसे ज्यादा प्रचलित शब्द 'शब्दकोश' और 'शब्दकोश' हैं। यद्यपि आरंभ में कोश के संदर्भ में इन शब्दों के बीच कोई स्पष्ट अंतर देखकर नहीं किया गया था,

केवल शब्दकोश शब्द शब्दकोश के अर्थों में ही शब्दों को शब्दों के शब्दों एवं शब्दकोशों आदि के अर्थों में शब्दकोश प्रयोग करने वाले कई शब्दों से प्रभावित रूप को 'शब्दकोश' शब्दों 'इत्यादिशब्दों' शब्दों का है और इसकी प्रथम में अंग्रेजी शब्दों का प्रयोग एवं शब्दों का प्रयोग शब्दों को शब्दकोश शब्दों देने वाले शब्दों को 'शब्दकोश' शब्दों का है। इन शब्दकोशों को शब्दों का प्रयोग करने के लिए शब्दकोश शब्दों प्रयोग किए जाते हैं। हिन्दी में शब्दों शब्दकोश का प्रयोग भी हुआ है। ऐसा ही एक शब्द है-शब्दों शब्दों शब्दकोश। हिन्दी के इस 'शब्दों शब्दकोश' में शब्दों के शब्दों का शब्दकोश शब्दों को शब्दों शब्दों करने के लिए शब्दों के शब्दों शब्दों का प्रयोग किया गया है।

अधिक शब्दों 'शब्दों शब्दकोश', 'शब्दकोश शब्दों शब्दकोश' आदि शब्दों से अनेक प्रकार के शब्दों-शब्दों शब्दकोश शब्दों हैं। यहाँ तक कि अब 'इत्यादिशब्दों शब्दों शब्दकोश' एवं 'शब्दकोश शब्दों शब्दकोश' आदि शब्दों आदि प्रकार के शब्दकोशों का बहुत ज्यादा प्रयोग हो रहा है, जिसमें शब्दों शब्दकोश शब्दों के शब्दों को शब्दकोश शब्दों शब्दकोश आदि शब्दों शब्दकोश शब्दों शब्दकोश भी आती हैं। शब्दों शब्दों में इस प्रकार के अनेक शब्दों और शब्दों शब्दकोश शब्दकोश शब्दकोश हैं। शब्दों में ही शब्दों के शब्दों पर अनेक शब्दों एवं शब्दों में शब्दकोशों का प्रयोग हुआ है। इनमें 'शब्दकोश', 'शब्दों शब्दकोश', 'शब्दकोश', 'शब्दकोश' आदि शब्दों के अलावा शब्दकोश शब्दकोश शब्दकोश का प्रयोग भी शब्दकोश में शब्दों शब्दों के शब्दों शब्दकोश शब्दकोश में प्रयोग भी शब्दकोशों को शब्दकोश शब्दों शब्दकोश भी प्रयोग किए गए हैं। जैसे-शब्दकोश शब्दों द्वारा निर्मित 'हिन्दी शब्दकोश संदर्भ कोश', डॉ. रामप्रकाश और डॉ. सुधीर कुमार के संयुक्त संपादन में संश्लेषण 'शब्दकोश संदर्भ कोश', विष्णु शंकर द्वारा संपादित 'शब्दकोश कोश', प्रताप नारायण शंकर का 'शब्दकोश शब्दकोश' आदि। प्रो. शंकर शंकर द्वारा संपादित एवं वेदमणि शब्दकोश शब्दों से प्रसारित 'जनशब्द शब्दकोश' ऐसा ही शब्द है, जिसे हिन्दी का शब्दकोश शब्दकोश माना जाता है। इसमें जनशब्द शब्दों से जुड़े विभिन्न शब्दों के शब्दकोश शब्दों का शब्दकोश एवं शब्दकोश शब्दकोश किया गया है। इस शब्दों में शब्दों को शब्दकोश प्रकार से संश्लेषण किया गया है-
Jump - संसार के एक और शब्दकोश को एक शब्द से दूसरे शब्द पर ले जाने की प्रक्रिया को 'जंप' कहते हैं।

- आरंभ में कोश के सहायक संपादक पंडित बालकृष्ण भट्ट, पंडित रामचंद्र शुक्ल, लाला भगवानदीन और बाबू अमीर सिंह के अतिरिक्त बाबू जगन्मोहन वर्मा, बाबू रामचंद्र वर्मा, पंडित वासुदेव मिश्र, पंडित रामवचनेश मिश्र, पंडित ब्रजभूषण ओझा, श्रीयुत् वेशी कवि आदि अनेक सज्जन भी इस शब्दसंग्रह के काम में सम्मिलित थे। आरंभ में सभा ने यह निश्चित नहीं किया था कि कोश का संपादक किसे बनाया जाए, पर दूसरे वर्ष सभा ने श्यामसुन्दर दास को कोश का प्रधान संपादक बनाना निश्चित किया।
- सन् १९१० के आरंभ में शब्दसंग्रह का कार्य समाप्त हो गया। जिन स्लिपों पर शब्द लिखे गए थे, उनकी संख्या अनुमानतः १० लाख थी, जिनमें से आशा की गई थी कि प्रायः १ लाख (बिना दुहराए) शब्द निकलेंगे और प्रायः यही बात अंत में हुई भी।
- मई, १९१२ में छपाई का कार्य आरंभ हुआ और एक ही वर्ष के अंदर ९६-९६ पृष्ठों की चार संख्याएँ छपकर प्रकाशित हो गई, जिनमें ८६६६ शब्द थे। सर्वसाधारण में इन प्रकाशित संख्याओं का बहुत आदर हुआ।
- इस प्रकार १९१७ तक बराबर काम चलता रहा और कोश की १५ संख्याएँ छपकर प्रकाशित हो गई तथा ग्राहक संख्या में बहुत कुछ वृद्धि हो गई।
- सन् १९२४ में कोश के संबंध में एक दुर्घटना हो गई थी। आरंभ में शब्दसंग्रह की जो स्लिपें तैयार हुई थी, उनके २२ बंडल कोश कार्यालय से चोरी हो गए। उनमें 'विक्वोक' से 'शं' तक की और 'शय' से 'सही' तक की स्लिपें थी।